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ABSTRAKT  

 

         Tekutý hnoj je nevyčerpateľným zdrojom organických látok a živín, je  nenahraditeľným 

článkom kolobehu látok v prírode a v poľnohospodárstve nahrádza každoročne 40 % 

mineralizovaných organických látok v pôde. Priaznivo ovplyvňuje biochemické, agrochemické, 

fyzikálne vlastnosti pôdy a mikrobiálne premeny v pôde. Kompenzuje  jednostranné pôsobenie 

priemyselných hnojív a zvyšuje ich účinnosť. Priaznivým vplyvom  na pôdu a rastlinu može byť 

významným prostriedkom ochrany prostredia. 
 Cieľom diplomovej práce bolo analyzovať činnosti spojené s odstraňovaním tekutého 

hnoja na PD Devio. 

 Odstraňovanie tekutého hnoja z ustajňovacieho priestoru je realizované pomocou šípovej 

lopaty. Po prebehnutí fermentačného procesu v podzemnej nádrži ( 3 mesiace) sa tekutý hnoj 

prečerpáva čerpadlom Flygt 3068 do nadzemnej nádrže. Uskladnený tekutý hnoj sa potom 

rozmetacími vozmi s objemom 20 m3 aplikujú na pôdu. 

 

Kľúčové slová: tekutý hnoj, odstraňovanie tekutého hnoja, šípová lopata, čerpadlo, exkrementy 

hovädzieho dobytka. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ABSTRACT 

 

         Liquid manure is a bottomless source of organic matter and nutrients. Moreover, it is an 

irreplaceable link of the matters cycle in nature and agriculture. Annually it conpensates 40 % of 

mineral matters in the soil. It fauvorably affects biochemical, agrochemical and physical soil 

properties and microbiological changes in the soil. It compensates unilateral effects of mineral 

fertilisers and increases its efficiency. It can be an important tool for environment protection 

through its favourable effects on soil and plans. 

 The aim of this thesis was to analyze the activities associated with the disposal of liquid 

manure at PD Devio. 

 Removal of liquid manure-house space is realized by arrows shovels. Pass after the 

fermentation process in an underground tank (three months), the liquid manure is pumped by 

pump Flyg 3068 in aboveground tanks. Stored liquid manure was then by wagons with a capacity 

of 20 m3 applied to the soil. 

 

Keywords: liquid manure, liquid manure removal, dog-paddle, pump, bovine excrement. 
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POUŽITÉ OZNA ČENIE 

 

Symbol Význam   Jednotka 

VHR výška hradítka na konci kanála  m 

VHH vzdialenosť hornej hladiny hnojovice od roštov   m 

DK dĺžka preronového kanála  m 

V prepočítaný objem lopaty  m3 

ρ merná hmotnosť stroja  kg.m-3   

tc čas jedného cyklu                 s 

ψ koeficient zaplnenia lopaty    

l dĺžka dráhy lopaty  m 

tp čas prerušenia postupu lopaty pri jej vyprázdňovaní  s 

vstr stredná rýchlosť pohybu lopaty  m.s-1 

Fs odpor lopaty    N 

ηpr účinnosť prevodov  

m hmotnosť hrnutého materiálu  kg 

fc koeficient trenia  

kx koeficient zohľadňujúci uhol postavenia hrnúcej radlice 

q tiažové zrýchlenie  m.s-2 

MNH  merná hmotnosť čerstvého hnoja    kg.m-3 

VNH výtok hnojovky z hnoja    % 

SVH skaldovacia výška hnoja  m 

RUZ ročný úhrn zrážok  mm 

DSH doba skladovania hnojovky  mesiac 

PH plocha hnojiska  m2 

ρč   maximálna hustota čerpanej kvapaliny    kg/m3       
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ÚVOD 

  

Pri  zažívani zvierat  vznikajú odpadové látky, ktoré sa z tela  vylučujú exkreciou  vo  

forme  plynov, potu, výkalov a moču. 

      Z praktického hľadiska vzhľadom na potrebu ich pravidelného odstraňovania , ale aj 

učelného využitia  pri dodržaní zásad ochrany životného prostredia majú význam hlavne výkaly a 

moč zvierat . Tieto vedlajšie produkty živočíšnej výroby,  často nesprávne  označované ako  

"odpad" patria medzi dôležité dusikaté hnojivá,  ktoré pri  aplikácii  do  pôdy efektívne 

ovplyvňujú výsledky  dosahované rastlinnou výrobou . Preto  tieto   organické hnojivá  sú   

označované  ako  jeden z hlavných výrobnych prostriedkov   poľnohospodárstva  a  to 

prostriedkov,  získanych z  vlastných zdrojov,  ktorými sa  po stáročia  zúrodňovala pôda  a 

zvyšovala  sa jej produktívnosť. 

    Sú nevyčerpateľným zdrojom organických látok a živín, sú nenahraditeľným    článkom 

kolobehu látok v prírode a v poľnohospodárstve nahrádzajú každoročne 40 % mineralizovaných 

organických látok v pôde. Priaznivo ovplyvňujú biochemické, agrochemické, fyzikálne vlastnosti 

pôdy a mikrobiálne premeny v pôde. Kompenzujú  jednostranné pôsobenie priemyselných hnojív 

a zvyšujú ich účinnosť. Priaznivým vplyvom  na pôdu a  rastlinu možu byť  významným 

prostriedkom ochrany prostredia. Množstvo exkrementov je druhovo špecifické a súvisi s 

fyziológou trávenia  hospodárskych zvierat ako aj zložením kŕmnej dávky.  Údaje o množtve  

exkrementov a ich zložení sú variabilné, čo je podmienené okrem iného aj individuálnymi 

vlastnosťami zvierat. Vplyvy na množstvo a zloženie výkalov a moča sú také  pestré, že  v 

chovateľskej praxi sa ich cieľavedomé rešpektovanie može uskutočňovať len v bezprostrednej 

spojitosti s prispôsobovaním kŕmenia k využívaniu zvierat vo vzťahu k  ich úžitkovosti. Poznať 

orientačné hodnoty je však dôležité z hľadiska plánovania potrebných  priestorových  

požiadaviek  na ich uskladnenie,  prípadne ich ďalšie využitie a nevyhnutné ošetrenie. 
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1  PREHĽAD O SÚČASNOM STAVE RIEŠENIA  

     PROBLEMATIKY 

 

1.1 Požiadavky na stavby pre hovädzí dobytok a spôsoby ustajnenia v                                    

chove hospodárskeho dobytka 

 

Pre ustajnenie hovädzieho dobytka sa odporúča čo najjednoduchší systém, ktorého parametre 

by však mali umožniť, aby výkonný biologický materiál pri zabezpečovaní plnohodnotnej výživy 

dokázal realizovať svoje produkčné schopnosti. Musia byť rešpektované predovšetkým 

priestorové požiadavky zvierat s ohľadom na ich prirodzené potreby. Okrem toho musí ustajnenie 

udržovať zvieratá v čistote bez väčšieho nároku na ručnú prácu. To má význam predovšetkým pri 

dojniciach, kde sa týmto spôsobom získa mlieko s lepšími hygienickými parametrami a aj podiel 

ochorenia mliečnej žľazy sa znižuje. Dobre riešené ustajnenie udržuje dojnice v čistote, šetrí 

pracovný čas na čistenie kráv a umývanie vemien pred dojením a tým zvyšuje produktivitu práce.  

 

Ustajňovacie systémy pre jednotlivé kategórie hovädzieho dobytka sú nasledovné:  

Kravy:  

-voľné ustajnenie s ležiskovými boxmi - podstielané  

- nepodstielané: ploché chodby  

-chodby s roštovou podlahou  

-voľné skupinové kotercové ustajnenie - s hlbokou podstielkou  

 

- s narastajúcou podstielkou  

- s plochým pristielaným ležoviskom  

 ustajnenie s priväzovaním na stredne dlhých podstielaných stojiskách  
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Teľatá:  

-individuálne podstielané ustajnenie vo vonkajších búdach  

-skupinové kotercové ustajnenie s podstielaním a individuálnym napájaním  

-odchov teliat pod dojčiacimi kravami  

 

Odchov jalovíc:  

-voľné, skupinové kotercové ustajnenie - s hlbokou podstielkou  

- s narastajúcou podstielkou  

- s plochým pristielaným ležoviskom  

voľné ustajnenie s ležiskovými boxmi - podstielané  

 

- nepodstielané: ploché chodby  

-chodby s roštovou podlahou 

 

Brestenský,V. et. al. (1994) uvádza takto: 

Voľné ustajnenie predstavuje u  nás najprogresívnejšiu technológiu v chove hovädzieho dobytka, 

týka sa všetkých kategorií hovädzieho dobytka. Výhody tohoto spôsobu sa prejavujú najmä 

v znížení živej práce pri ošetrovaní zvierat, o umožňuje najmä skupinový chov, v ktorom sa 

využíva vo veľkej miere pohyb a prirodzený inštinkt zvierat. 

Ustajnenie s priväzovaním: Kovalčík, K. et. al.(1974) uvádza, že s ustajnením s priväzovaním sa 

uvažuje len pri nižších koncentráciách v jestvujúcich objektoch alebo pri ich modernizácií, kde je 

dostatok pracovných síl. V maštaliach s priväzovaním sú stojiská usporiadané do radov vedľa 

seba paralelne, s pozdĺžnou osou maštale. 

Základné typy stojísk rozdeľujeme takto: 

- dlhé stojiská – dĺžka 2,7 – 2,8m 

- stredne dlhé stojiská – dĺžka 2,2 – 2,35m 

- krátke stojiská 
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Voľné ustajnenie s ležiskovými boxmi : 

 

Voľné ustajnenie s ležiskovými boxmi sa využíva predovšetkým v chove dojníc. Je ho 

možné úspešné využívať aj v odchove jalovíc. Udržuje zvieratá čisté, čo je dôležité hlavne pri 

dojených kravách. Poskytuje im dostatočné pohodlie pre odpočinok. Minimalizuje vzájomné 

vyrušovanie medzi zvieratami.  

Uvedené prednosti ležiskových boxov sa dosiahnu iba pri správnej voľbe ich rozmerov 

podľa telesného rámca dobytka. Aby rozmery vyhovovali všetkým zvieratám v stáde, je potrebné 

ich dimenzovať na telesné miery tých najväčších.  

V ležiskovom boxe musí byť vytvorený priestor nielen na pohodlné ležanie a státie, ale aj 

primeraný priestor pre vstávanie a líhanie. Zvieratá musia do boxu jednoducho vojsť a rovnako 

jednoducho z neho vyjsť. Box musí byť dostatočne dlhý a široký pre pohodlný odpočinok. Na 

druhej strane však, musia zábrany zvieratá do určitej miery obmedzovať. Musia im zabrániť v 

boxe sa otočiť a do boxu kaliť alebo močiť. 

 

Základné rozmery ležiskového boxu : 

Potrebná dĺžka ležiskového boxu pozostáva z:  

 - priestoru pre telo, ktorý zviera využíva na ležanie (DB
T
),  

 - priestoru pre hlavu zvieraťa pri ležaní (DB
H
),  

 - priestoru pre pohyb hlavy pri vstávaní a líhaní (DB
VL

).  

 

Pozorovaním správania zvierat sa zistilo, že na uloženie tela potrebuje krava alebo 

jalovica asi 95 % šikmej dĺžky tela zväčšené o 150 mm. Pre hlavu je pri ležaní potrebných 28 % a 

pre líhanie a vstávanie 24 % z výšky zvieraťa na kohútiku. Z uvedeného vyplýva nasledovný 

výpočet jednotlivých častí dĺžky ležiskového boxu:  

 dĺžka boxu potrebná na uloženie tela zvieraťa : 

 DB
T 

= 0,95.D+150 mm  (1) 

 dĺžka boxu pre hlavu zvieraťa pri ležaní  

 DB
H 

= 0,28.V mm (2)  
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 dĺžka boxu pre pohyb hlavy pri vstávaní a líhaní  

DB
VL 

= 0,24.V mm  (3) 

 

Obr. 1 

 Dĺžka boxu s prednou stenou 

 

Celková potrebná dĺžka ležiskového boxu, ktorá sa tiež nazýva komfortná (DB
K
) sa rovná:  

DB
K 

= DB
T 

+ DB
H 

+ DB
VL 

= 0,95.D+150+0,28.V+0,24.V mm  (4) 

 

Takáto dĺžka boxu sa používa, keď je pred hlavami zvierat pevná prekážka (obr. 1).  

V prípade, že sú dva ležiskové boxy proti sebe a kravy môžu využívať na pohyb hlavy pri 

líhaní a vstávaní priestor protiľahlého boxu alebo je box umiestnený tak, že je pred jeho prednou 

časťou voľný priestor, napr. pohybová chodba alebo kŕmisko, môže byť box kratší o dĺžku 

potrebnú pre pohyb hlavy (obr. 2 a 3). Vtedy sa dĺžka nazýva úsporná (DB
U
) a vypočíta sa 

nasledovne:  
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DB
U 

= DB
T 

+ DB
H 

= 0,95.D+150+0,28.V mm  (5)
 

Boxy musia byť dostatočne široké.  Musia zvieratám umožniť pohodlne ležať s 

prirodzene uloženými končatinami (obr. 4). Nesmú však byť natoľko široké, aby umožnili 

zvieratám otočiť sa a ani ležať alebo stáť šikmo v boxe, čo by mohlo viesť k znečisťovaniu 

boxov. Zistilo sa , že šírka boxu (ŠB) by mala byť viac ako 83 %, ale menej ako 90 % výšky na 

kohútika.  

ŠB
min 

= 0,83.V mm  

ŠB
max 

= 0,9.V mm  

Vypočítané rozmery ležiskového boxu pri v rôznom veku jalovíc a pri rôznej živej hmotnosti 

kráv sú uvedené v tabuľke 1.  

 

Tab. 1 

Rozmery ležiskových boxov 

Dĺžka boxu 

(mm) 

Šírka boxu 

(mm) 

Dĺžka 

lôžka 

(mm) 

Komfortná  úsporná  min. max.   

Kategória 

(DBK) (DBU) (ŠBmin)  (ŠBmax) (DBT) 

6 mesačné 1827 1575 872 945 1281 

12 mesačné 2038 1750 996 1080 1414 

17 mesačné 2213 1901 1079 1170 1537 

20 mesačné 2333 2014 1104 1197 1642 Ja
lo

vi
ce

 

24 mesačné 2415 2089 1129 1224 1708 

600kg 2430 2101 1137 1233 1718 

650 kg 2478 2145 1154 1251 1756 

700 kg 2517 2179 1170 1269 1784 K
ra

vy
 

750 kg 2551 2210 1179 1278 1813 
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Obr. 2 

 Šírka boxu 

 

 

Obr. 3 

 Dĺžka boxu bez prednej steny 
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Obr. 4 

 Dĺžka boxu bez prednej steny 

 

1.2 Kotercové systémy voľného ustajnenia 

  

Pre dojnice je možné s úspechom využívať voľné kotercové systémy ustajnenia s  

podstielaním. Pri nich prichádzajú do úvahy  ustajnenia na hlbokej podstielke, plochom 

podstielanom ležovisku alebo s pristielaným ležoviskom so zošlapavaním hnoja nazývané 

TRETMIST. 

Môžu sa riešiť ako jednopriestorové alebo dvojpriestorové, kde je vytvorené samostatné 

ležovisko a krmovisko. V jednopriestorovom koterci pripadá na jednu dojnicu 7m2 plochy, v 

dvojpriestorovom koterci, okrem kŕmiska v ležovisku 5m2. V jednopriestorových kotercoch, kde 

je vytvorené samostatné kŕmovisko, nie je možné pri dostatočnom podstielaní udržať podstielku 

pri žľabe v požadovanej čistote. Okrem toho pri hlbokej podstielke po vyhrnutí hnoja je vysoká 

podžľabnica. Z uvedených dôvodov je vhodnejšie  používať dvojpriestorové kotercové ustajnenia 

pre hovädzí dobytok. 
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1.3 Exkrementy hovädzieho dobytka 

 

1.3.1 Fyzikálno – mechanické vlastnosti exkrementov HD 

 

Exkrementy sú bohato osídlené mikroorganizmy vychádzajúcimi z črevného traktu, ich 

zloženia a vlastnosti sa rýchlo menia vplyvom bakteriálneho rozkladu. Je preto potrebné vždy 

vedieť, či posudzované exkrementy sú úplne čerstvé, resp.či už neboli skladované. Pri značnom 

zriedení vodou, keď sa koncentrácia sušiny zníži pod 12 %, podstatne sa urýchlia hydrolitické 

pochody. Vyššie organické látky sa rýchlejšie premieňajú na látky nižšie, ktoré sú ďalej 

degradované na vodu a oxid uhličitý. Tieto reakcie prebiehajú i pri nižších teplotách, ktoré brzdia 

metanizačné procesy. Použitie mechanizačných zariadení závisí od fyzikálno- mechanických 

vlastností maštaľného hnoja, výkalov a tekutého hnoja  uvádza LOBOTKA a kol.(1988) 

Podiel vlhkosti, resp.obsah sušiny v maštaľnom hnoji, vo výkaloch a v tekutom hnoji 

závisí od obsahu sušiny v krmive, v podstielke a od množstva pridávaných tekutých zložiek. Od 

obsahu sušiny závisí aj merná hmotnosť hnoja, výkalov a tekutého hnoja.  

 

Tab. 2 

Obsah sušiny a merná hmotnosť výkalov a hnoja 

 

Druh Obsah sušiny (%) Merná hmotnosť (kg.m-3) 

Výkaly 15-17 1 000 – 1 100 

Čerstvý slamnatý hnoj 25 400 – 500 

Vyzretý hnoj 25 700 – 1 200 

Tekutý hnoj 3 – 18 1 000 – 1 050 

 

K dôležitým fyzikálno- mechanickým vlastnostiam výkalov patria aj reologické 

vlastnosti, ktoré vyjadrujú zákonitosti vnútorného trenia, toku a deformácie tekutín. 

 

 

 

 



Diplomová práca      Analýza práce linky na odstraňovanie tekutého hnoja 

 17 

1.3.2 Produkcia tekutého hnoja 

 

Pri bezpodstielkovej prevádzke s produkciou hnojovice - tekutého hnoja, t.j. zmesy 

výkalov, moču, technologickej vody, prípadne prímesy krmiva, sa tekutý hnoj zatial využíva 

prevážne na priamu aplikáciu do pôdy. Najrozšírenejšími technológiami sú rozvoz a manipulácia 

s dopravnými prostriedkami a hnojivová závlaha. 

Juríček (1987)vo svojom príspevku uvádza, že súčasná reológia je rozpracovaná tak, aby 

bolo možné jednou reologickou rovnicou toku vystihnúť, ako sa daná látka chová. Medzi 

základné reologické látky patrí  napríklad Hooková látka, Saint-Venetová látka, Newtonová 

kvapalina. Pri konštrukcii strojov a zariadení a pri projektovaní dopravných systémov pre tekuté 

výkaly je nevyhnutné poznať aj ich reologické vlastnosti. 

 

Hooková látka – ideálny materiál, ktorý sa pri zaťažení deformuje a po odlahčení sa 

vracia do pôvodnej polohy. 

Saint – Venotová látka – materiál, ktorý sa po zaťažení deformuje a po odlahčení ostáva 

deformovaný 

Newtonová kvapalina – ideálna viskozná kvapalina, ktorej šmykové napätie medzi dvoma 

rovnobežnými vrstvami je priamo umerné gradientu rýchlosti. 

 

1.3.3 Produkcia exkrementov, separácia hnojovice a význam odstraňovania exkrementov z 

maštalí 

 

Produkcia exkrementov  

 

Produkcia exkrementov určuje výkonnosť a kapacitu zariadení na ich odpratávanie a 

skladovanie. Je veľmi variabilná a ovplyvňovaná množstvom faktorov, ako sú typ ustajnenia, 

vek, výrobné zameranie, výživa a pod. Priemerné hodnoty produkcie exkrementov jedného 

zvieraťa rôznych kategórií hovädzieho dobytka za deň sú uvedené v tab. 3 
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Tab. 3 

Produkcia exkrementov rôznymi kategóriami hovädzieho dobytka za deň 

Kategória dobytka  

 

Živá 

hmotnosť 

(kg) 

 

Výkaly 

(kg) 

 

Moč 

(kg) 

Spolu 

(kg) 

Podiel 

zoživ. 

hmot. 

(%)  

Dojnica 650 34 21 55 8,5 

Teľa do 6 mesiacov 105 5 3 8 7,6 

Jalovica do 1 roka 250 13 8 21 8,4 

Jalovica 1-2 ročná 440 22 14 36 8,2 

Jalovica nad 2 roky 550 28 17 45 8,2 

Býk vo výkrme 360 19 11 30 8,3 

 

Z exkrementov sa už v maštali vyparuje voda a unikajú škodlivé plyny. Strata hmoty 

najviac závisí od teploty a frekvencie odstraňovania hnoja z pohybových priestorov. Odhaduje sa, 

že celková strata hmoty exkrementov v maštali predstavuje približne 10-15 %. V ustajneniach s 

podstielaním je emisia amoniaku menšia ako v nepodstielaných systémoch. Slama viaže 

amoniak. Jeden kilogram slamy absorbuje asi 2-5 g amoniaku. V upravenej slame, napr. rezaním 

alebo drvením, sa absorpcia amoniaku zvyšuje 

 

Zloženie exkrementov 

 

Pri  zažívani zvierat  vznikajú odpadové látky, ktoré sa z tela  vylučujú exkreciou  vo  

forme  plynov, potu, výkalov a moču. 

      Z   praktického   hľadiska   vzhľadom   na   potrebu  ich pravidelného  odstraňovania  ale  

aj učelného využitia  pri dodržaní zásad ochrany životného prostredia majú význam hlavne 

výkaly  a  moč  zvierat. Tieto  vedlajšie produkty živočíšnej výroby,  často nesprávne  

označované ako  "odpad" patria medzi dôležité  dusíkaté  hnojivá,  ktoré pri  aplikácii  do  pôdy 

efektívne  ovplyvňujú výsledky  dosahované rastlinnou výrobou .Preto  tieto   organické hnojivá  

sú   označované  ako  jeden z hlavných výrobnych prostriedkov   poľnohospodárstva  a  to 

prostriedkov,  získanych z  vlastných zdrojov,  ktorými sa  po stáročia  zúrodňovala pôda  a 
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zvyšovala  sa jej produktívnosť.  Maštalné  organické  hnojivá  podľa  svojho vzniku 

rozdeľujeme nasledovne: 

  - tuhý (slamnatý) hnoj (ďalej  maštalný hnoj) 

  - zmes čerstých výkalov domácich zvierat a stelivového materiálu 

  - hnoj      - na hnojišti vyzretý tuhý hnoj z maštale 

  - močovka   - je zmes moča s prísadou výkalov, podstielky, vody 

                z maštale a v malom množštve aj hnojovky 

 -  hnojovka  - tekutina, ktorá vyteká z tuhého hnoja 

  - hnojovica - zmes fekálii, moča a vody ( tekutý hnoj) 

     Pri riešení problémov maštalných organických hnojív treba 

zdôrazniť , že: 

    Sú  nevyčerpateľným zdrojom  organických látok  a živín , sú nenahraditeľným    

článkom kolobehu látok v prírode a v  poľnohospodárstve nahrádzajú  každoročne 40 % 

mineralizovaných organických látok v pôde. Priaznivo ovplyvňujú biochemické, agrochemické a 

fyzikálne vlastnosti pôdy a mikrobiálne premeny v pôde . Kompenzujú  jednostranné   pôsobenie  

priemyselných  hnojív a zvyšujú ich účinnosť. Priaznivým vplyvom  na pôdu a  rastlinu možu 

byť  významným prostriedkom ochrany prostredia.  

Množstvo  exkrementov  je  druhovo  špecifické a  súvisi s fyziológou trávenia  

hospodárskych zvierat ako  aj zložením kŕmnej dávky.  Údaje o množtve  exkrementov a ich  

zložení sú variabilné, čo je podmienené okrem iného aj individuálnymi vlastnosťami  zvierat. 

Vplyvy na množstvo a zloženie výkalov a moča sú také pestré, že v chovateľskej praxi sa ich 

cieľavedomé rešpektovanie može uskutočňovať len v bezprostrednej spojitosti s prispôsobovaním 

kŕmenia k využívaniu zvierat vo vzťahu  k  ich  úžitkovosti. Poznať orientačné hodnoty je však 

dôležité z hľadiska plánovania potrebných  priestorových požiadaviek na ich uskladnenie, 

prípadne ich ďalšie využitie a nevyhnutné ošetrenie. 
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Močovka: 

 

Močovka je hodnotné dusíkato - draselné krmivo, ktoré sa v poľnohospodárstve 

nedostatočne využíva .  Obsahuje  0,9l  % dusika a l,44 % draslíka. Maximalne 30 % každoročnej 

produkcie sa neúčelne likviduje s negatívnym dopadom na kvalitu povrchových a podzemných 

vôd. Produkovaná je v klasických väzných maštaliach s podstielaním . Zásadnou požiadavkou je, 

aby sa už v maštali zachytilo v podstielke čo najviac moču , čím sa ušetria straty N, P a Ca. 

Čerstvý moč neobsahuje  baktérie. Čím  dlhšie je moč v styku s maštaľným hnojom, tým viacej 

sa obohacuje organickými  látkami a  baktériami, ktoré  do nej prechádzajú.  Močovka  je  dobrou  

živnou  pôdou  pre  mikroorganizmy,  ktoré rozkladajú organické  látky  a  dochádza  k  stratám  

dusíka. Močovka obsahuje predovšetkym močovinu. Pri jej rozklade su konečnými  produktmi 

CO2 a NH3, ktoré unikajú do vzduchu. Tieto  rozkladné procesy prebiehajú rýchle 

a nie je možné im zabraniť len ich obmedziť. 

 

Hnojovica: 

     

  Hnojovica je vynikajúce organické presnejšie organicko-minerálne hnojivo, spájajúce 

vlastnosti hnoja a živín z priemyselných hnojív a obohacujúce pôdu o organické látky a živiny. V  

hnojovici sa výkaly a moč zhromažďujú spoločne a spoločne  sa vyvážajú. Zbytky krmív a 

podstielky zvyšujú obsah sušiny v hnojovici, sťažujú prečerpávateľnosť a podporujú vytváranie 

plávajúcej vrstvy, čo následne vyžaduje potrebu riediť hnojovicu vodou  a  tým aj  zväčšovať 

potrebu uskladňovacích   priestorov. Dôležitou požiadavkou jec, aby odpadové vody s 

dezinfekčným prostriedkom z dojaceho zariadenia boli odvádzane mimo hnojovicu. Uskladnenie 

hnojovice pod roštami prináša so sebou radu výhod a nevýhod. Celoroštová podlaha sa uplatňuje 

pri výkrme  hovädzieho dobytka,  ošípaných a oviec. 
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1.3.4 Separácia hnojovice  

 

Pri separácii sa z čerstvej hnojovice oddelia pevné častice hnojovice od tekutej časti. 

Pevná časť hnojovice po separácii sa volá kal. Kal má kašovitú až sypkú konzistenciu s rôznym 

obsahom sušiny v závislosti od účinnosti separácie. Tekutá časť, nazývaná tiež fugát, je zbavená 

pevných častíc, má nižšiu koncentráciu organických látok a živín a má lepšie reologické 

vlastnosti ako hnojovica. Kal sa spravidla uskladňuje na hnojiskách, kde dozrieva ako maštaľný 

hnoj. Fugát sa uskladňuje ako hnojovica. Menej sedimentuje, nevytvára sa na ňom plávajúca 

škrupina a preto nemusí byť pred aplikáciou homogenizovaný ako hnojovica. Pri aplikácii lepšie 

steká po rastlinách, menej poškodzuje rastliny, dobre vsakuje do pôdy a nevytvára na povrchu 

pôdy vrstvu z pevných nerozpustných častíc ako hnojovica.  

 

 

Obr. 5 

 Separovanie hnojovice so závitovkovým separátorom 

 

Najpoužívanejšími separátormi sú závitovkové lisy (obr. 5) Účinnosť separácie je závislá 

od sít, ktoré sa použijú a od tlaku, ktorý sa závitovkou vytvorí. Pri separácii hnojovice so sušinou 

7,9 % na kal s obsahom sušiny 32 % (sypké hnojivo) sa dosiahne stupeň oddelenia pevnej časti 

10 %. To znamená, že 90 % pôvodnej hmoty zostane v tekutej časti (tab. 4) 
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Tab. 4 

Oddelenie tekutej a pevnej časti hnojovice pri separácii hnojovice závitovkovým separátorom 

 

Tekuta časť Pevná časť 
Zložka 

hnojovice 
Hnojovica (%) 

oddelenia 

obsah 

(%) 

(%) 

oddelenia 

obsah 

(%) 

Hmota 100 90   10   

Sušina 7,86 58,40 5,10 41,60 31,90 

Organické látky 3,14 51,30 1,79 48,70 15,25 

N celkový 0,36 83,30 0,33 16,70 0,60 

N amoniakálny 0,18 91,70 0,18 8,30 0,15 

P 0,09 78,00 0,07 22,00 0,19 

K 0,30 90,00 0,30 10,00 0,30 

 

Pri vyššom tlaku v separátore sa zvyšuje podiel fugátu a klesá podiel kalu. V kale i vo 

fugáte stúpa obsah sušiny a organických látok, ktoré sú súčasťou pevných častíc hnojovice. 

Rozpustné látky vo forme solí (fosforečných a draselných) a amoniak rozpustený vo vode 

prechádza vo väčšej miere do fugátu. V kale zostávajú iba živiny viazané na pevné organické 

látky. 

 

1.3.5 Význam odstraňovania exkrementov z maštalí 

      

Voľná alebo boxová maštaľ je kompromis medzi maximálnym pohodlím a obmedzením 

zvierat z dôvodov ich čistoty.  I keď sa nedá vyhovieť všetkým požiadavkám, spolu s vlastnou 

stavbou, využitím daných technických možností a statostlivosťou môžeme zaistiť vysoký stupeň 

pohodlia a čistoty kráv. S týmto problémom sa zaoberal Wastendorp O. (1984) Uvádza: klzká 

podlaha je veľmi závadná. Dokonca, i keď si kravy líhajú normálne, jej telo v poslednej fáze 

líhania k podlahe viacmenej padá a na klzkej podlahe je tento pohyb ešte zrýchlený. Pri poklznutí 

nohy nemôže krava tento pohyb zabrzdiť. U kráv s hmotnosťou 550-600 kg prichádza k 

rýchlemu klesaniu so záverečným pádom bez možnosti vyváženia tela. To môže viesť k rôznym 
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poraneniam zvieraťa. Preto musia byť dobre riešené i boxi, lebo kravy v nich ležia 10-13 hodín 

denne a potrebujú pohodu a pocit bezpečia, lebo vstávajú a líhajú až 10 krát za deň. 

Hlavný význam odpratávania hnoja spočíva v čistote zvierat, lebo čisté zvieratá majú 

ovela lepšie ukazovatele, ako znečistené a špinavé. Preto musíme venovať veľkú 

pozornosť odpratávaniu hnoja, riešeniu povrchu podláh a samotnému ležovisku. 

Westendorp(1985) navrhuje ako alternatívne riešenie maštaľné rohože s nepatrnou 

podstielkou. Nevhodné sú rohože , ktoré nasávajú vlhkosť a ktoré sú klzké. Vo výskumnom 

stredisku Aver Heino boli od roku 1979 robené pokusy s 12 druhmi rohoží. Vlastností rohoží boli 

podľa chovania sa zvierat hodnotené bodovo. V hodnotení bola venovaná pozornosť i spotrebe 

vody pri čistení rohože . 

 

1.4 Mechanizačné prostriedky na odstraňovanie tekutého hnoja 

 

Na odsraňovanie tekutého hnoja možno podľa Lobotku a kol.(1988) použiť :  

- čerpadlá 

- gravitačný a preronový systém 

- hydraulický spôsob 

- šípovité mechanické lopaty 

- traktorové radlice 

 

1.4.1 Kalové čerpadlá 

 

Používajú sa na prečerpávanie tekutého hnoja z nádrží, kanálov a pod. Pomocou kalových 

čerpadiel napr. ZV 6 – 053 , ČTV – 15 môžeme tekutý hnoj dopravovať a pomocou MIX – IV . 

homogenizovať a súčasne prevzdušňovať. Obežné teleso kalového čerpadla je riešené tak, aby 

cez jeho lopatky mohla pretekať kvapalina obsahujúca mechanické prímesi. Kalové čerpadlá sú 

schopné dopravovať  kvapalinu s maximálnym obsahom sušiny do 12 %. Pri doprave tekutého 

hnoja potrubím musí byť rýchlosť prúdenia vyššia ako 0,5 m . s -1, aby sa potrubie nezanášalo. 

Pre nadzemné nádrže pri vysokej koncentrácii zvierat majú mať kalové čerpadlá  dopravnú výšku 

15 m, prípadne aj viac. Príklad použitia vertikálneho čerpadla tekutého hnoja vidieť na obr.6  
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1 – nádrž, 2 – drvič, 3 – kalové čerpadlo 

 

Obr.6 

 Čerpadlo tekutého maštalného hnoja 

 

V zahraničí sa používaju závitovkové kalové čerpadlá. Ich výkonnosť pri doprave 

tekutého hnoja býva v rozmedzí 120 – 170 litrov za minútu, pri dopravnej výške 15 – 30 m, 

tekutý hnoj možno nimi aj prečerpávať potrubím priemeru 150 mm do vzdialenosti až 100 m. 

 

1.4.2 Gravitačné a hydraulické spôsoby odstraňovania tekutého hnoja 

 

U HD ako i u ošípaných sa používa gravitačný spôsob odstraňovania výklov. Výkali sú 

prešľapávané zvieratami cez rošt a prepadávajú do podroštových kanálov. Sú to tzv. prerónové 

kanály (obr.7). Lobotka a kol. (1988) ich popisuje takto : na konci kanálov sú umiestnené 

priehradky vysoké 15 – 20 cm. Kanály sú naplnené vodou až po priehradku. Na hladine vody 
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vytvoria výkaly sklzovú plochu  postupný spád a začnú samočinne stekať do zberného kanála. 

Používajú sa v maštaliach s priväzovaním s krátkymi stojiskami.  

 

 

Obr. 7 

 Schéma činnosti preronového kanála 

 

Hlbka kanála musí byť taká , aby pri naplnení vodou nevytekali výkali na povrch roštov . 

Optimálna hĺbka preronového kanála sa určí takto : 

   

VPK = VHR + VHH + DK . 0,015 m (6) 

kde : VHR = výška hradítka na konci kanála, m  

    VHH = vzdialenosť hornej hladiny hnojovice od roštov na začiatku kanála, m  

    DK = dĺžka preronového kanála, m  

 

Z uvedeného výpočtu vyplynulo, že hĺbka preronového kanála by mala byť 600-800 mm. 

 

Pri dlhších maštaliach sa priečny zberný kanál umiestňuje do stredu maštale a z oboch 

strán je napojený na preronové kanály (obr. 8). Z toho vyplýva, že pri jednom zbernom kanále 

môže byť maštaľ dlhá 52 m. Pri dlhších maštaliach je potrebné v maštali urobiť viac zberných 

kanálov a systém preronových kanálov so zberným kanálom zopakovať. 
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Obr. 8 

 Osadenie priečneho zberného kanála v strede maštale 

 

Jonáš a kol. (1988) k problematike uvádza : V praxi sa preronové kanály často upchávajú, takže 

ich treba pravidelne preplachovať. Tým sa pôvodný tekutý hnoj značne zriedi. Tak sa rozloží 

väčšina organických látok v tekutom hnoji. V tekutých výkaloch počas rozkladu v preronových 

systémoch prichádza k čiastočnej metanizácii. Podiel metanu u tekutého hnoja HD je vhľadom k 

nepriaznivým pomerom nízky , ale i tak je niekoľkokrát väčší ako napr. u trusu hydiny. 

Prebiahajúca čiastočná metanizácia pritom môže znižovať pachovú hladinu tekutého hnoja  HD. 

Preronovaný systém je podľa Jelínka a kol. (1972) z hľadiska využívania tekutého hnoja 

nevhodný spôsob odstraňovania. Exhalácia plynných a tečúcich látok okrem toho výrazne 

zhoršuje mikroklímu, takže maštaľ by sa mala intenzívne vetrať.  

Niektorí autory uvádzajú, že sa pri tomto spôsobe odstraňovania tekutého hnoja zhoršuje 

zdravotný stav zvierat a znižujú sa prírastky.  

Hydraulický spôsob odstraňovania hnoja sa používa v zahraničí u veľkých koncentrácii HD a u 

ošípaných. Hydraulické splachovanie sa dostatočne zaviedlo u mnohých preronových spôsobov 

odstraňovania tekutých výkalov. Obyčajne sa splachovanie uvedie do činnosti 1 – 2 krát za 24 

hodín.  

Pismenov(1973) uvádza : k splachovaniu možno použiť i úžitkovú vodu, niekedy tiež 

predčistenú vodnú zložku zo zriedeného maštalného hnoja po splachovaní.  

Novikov a kol.(1982) : K hydraulickému odstaňovaniu tekutého hnoja je treba použiť 10 – 100 

násobné množstvo splachovacej vody v porovnaní s objemom fyziologickej produkcie 

exkrementov. 
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Samyškin a kol. (1972) – hydraulické odstraňovanie tekutého hnoja vylučuje priame využívanie 

k hnojeniu. Vodnú zložku je treba čistiť, alebo skladovať a využívať ako závlahovú vodu  s 

veľmi zriedenými živinami. Produkcia zriedeného tekutého hnoja je príkladom toho, ako 

nevhodná technológia komplikuje, až znemožňuje efektívne využívanie exkrementov. 

 

1.4.3 Šípovitá mechanická lopata 

 

Používa sa najčastejšie pri bezpodstielkovom spôsobe ustajnenia. Tekuté výkaly zhŕňa z 

jednej krajnej polohy do druhej k priečnemu kanálu. Umiestnená môže byť na povrchu hnojnej 

chodby, alebo pod roštom, kde výkali prepadávajú prešľapávaním zvierat cez rošt do kanála. 

Hrablice šípovej lopaty sú kĺbovite uchytené na nosnú reťaz, ktorá tvorí uzatvorený okruh cez 

hnacie a vodiace kladky. Pri pracovnom pohybe sa ramená roztvoria a hrnú tekutý hnoj z 

ustajňovacieho priestoru, pri spätnom pohybe sa ramená pritlačia k reťazy, aby sa výkali nehrnuli 

späť do maštale. Šípovitá lopata je vhodná na odstraňovanie výkalov v maštalich s priväzovaním 

i voľným ustajnením.  

 

 

Výkonnosť mechanickej lopaty sa určí podľa vzťahu: 

 
ct

V
Q

ψϕ..= ,  kg.s-1 (7) 

 

Kde :  V -  prepočítaný objem lopaty , m3 

          ρ -  merná hmotnosť stroja      , kg.m-3   

tc -   čas jedného cyklu               , s 

ψ -  koeficient zaplnenia lopaty  0, 9 – 1, 2 

 

Dĺžka cyklu :  

 p
str

c t
v

l
t += 2

 , s (8) 

kde :  l -     dĺžka dráhy lopaty , m 

 tp -    čas prerušenia postupu lopaty pri jej vyprázdňovaní , s 
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vstr -  stredná rýchlosť pohybu lopaty (0, 3 – 0, 4 ) , m.s-1 

Príkon hnacieho motora : 

 kvFP
pr

strs η
1

.= , W (9)  

kde :  Fs     - odpor lopaty  , N 

 ηpr   - účinnosť prevodov  

 k     - 1, 05 – 1, 2   

 

 

 

 

1- bočná zábrana, 2- šípovitá lopata, 3- ťažné lano, 4- hnojná drážka, 5- ležiskový box 

 

Obr. 9 

Smer a popis šípovitej lopaty 

 

U nás i v zahraničí sa hľadajú možnosti zdokonalenia mechanických a šípovitých lopát. 

Drechsel a kol.(1988)v príspevku predstavuje nový lanový ťahací agregát na odstraňovanie 
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hnoja pod označením L670 A. Jedná sa o dvojitý lanový  naviják. Oproti pôvodným zariadeniam 

má nový naviják zlepšenie - zvýšenie dĺžky využiteľnosti lana, odpadlo napínacie zariadenia 

lana, zlepšil sa prenos vysokých ťažných síl, znížil sa nárok na údržbu. Ťažná sila u tohoto 

zariadenia je 5000N, priemer lana je 8 mm, rýchlosť posuvu je 7 m.min-1 a max. ťažná dĺžka je 

60 m. 

 

1.4.4 Traktorové radlice  

 

Inštalujú sa na traktory kolesové i pásové rozličnej výkonovej triedy podľa toho, či 

vyhŕňajú tekuté výkaly, alebo napr. slamnatý maštalný hnoj. Radlicou vyhŕňame hnoj cez rampu 

priamo do prívesu, alebo do krajnej polohy a nakladačmi UNC – 060 sa nakladá do kontajnerov, 

alebo prívesov. Rýchlosť mobilného prostriedku a tým aj radlice pri vyhŕňaní býva 1,1 – 1,8 m.s-

1. Kvalita práce pri vyhŕňaní závisí od fyzikálno – mechanických vlastností hnoja a od nastavenia 

hrnúcej radlice. Na odpor radlice pôsobí množstvo hrnutého materiálu, koeficient trenia  a 

koeficient, ktorý závisí od uhla nastavenia radlice. 

Vzťah na určenie odporu : 

 Fr = m . fc . kx . q  , N (10) 

 

kde : m - hmotnosť hrnutého materiálu , kg 

         fc – koeficient trenia 

         kx – koeficient zohľadňujúci uhol postavenia hrnúcej radlice ( pri kolmej radlici        

         kx = 1, pri menšom uhle sa zmenšuje)  

         q – tiažové zrýchlenie m.s-2  

 

1.4.5 Skladovanie exkrementov HD 

 

Počas skladovania vyteká z hnoja hnojovka, ktorá musí byť kanalizačným systémom 

odvedená do skladovacej nádrže. Množstvo vytečenej hnojovky z hnoja je závislé od obsahu 

sušiny v hnoji, skladovacej výšky a pri nezastrešenom hnojisku aj od množstva zrážok. V 

presných experimentoch v zastrešenom hnojisku, teda bez atmosferických zrážok, zo 

skladovaného maštaľného hnoja do výšky 6 m so sušinou 17,5 % odtieklo 21 % hnojovky z 
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celkového množstva naskladneného hnoja. Tam, kde sa vrství hnoj bežnými mechanizmami do 

výšky 3 m, treba počítať s odtokom hnojovky okolo 18 %. Samozrejme pri nezastrešených 

hnojiskách sa k tomu pripočítajú aj atmosferické zrážky, z ktorých za štandartných podmienok 

pretečie cez uložený hnoj do hnojovkovej nádrže asi 30 %. O to sa zvýši potrebná kapacita 

skladovacej nádrže na hnojovku. Skladovacia nádrž pre hnojovku by mala mať rovnakú kapacitu 

ako skladovacia nádrž na močovku, t. j. na trojmesačnú produkciu. Vo vyhlásených citlivých a 

zraniteľných oblastiach by to malo byť na dobu 6 mesiacov. Pri stanovení kapacity skladovacej 

nádrže pre hnojovku treba zohľadniť obsah vody v naskladňovanom hnoji do hnojiska, 

skladovaciu výšku, úhrn ročných zrážok (ak nie je hnojisko zastrešené) a dobu skladovania. Z 1 

m
3 

hnoja odtečie do skladovacej nádrže na hnojovku približne 135-150 l hnojovky a z 1 m
2 

plochy hnojiska ročne 228-238 l zrážkových vôd. Preto je výhodnejšie robiť hnojisko s menšou 

plochou a väčšou skladovacou výškou hnoja . Požadovaná kapacita skladovacej nádrže na 

hnojovku (KSNH) sa vypočíta nasledovne: 

 

PH
DSHRUZSVHVHHMVV

KSNH .
12000

.3,0.

100000

..







 += , m3 (11) 

 

kde MNH - merná hmotnosť čerstvého hnoja , 700 – 800 kg.m-3 

       VNH – výtok hnojovky z hnoja  15-20 , % 

       SVH – skaldovacia výška hnoja , m 

       RUZ – ročný úhrn zrážok , mm 

       DSH – doba skladovania hnojovky 5 alebo 6 , mesiac 

       PH    - plocha hnojiska , m2   

 

Pri stanovení mernej hmotnosti čerstvého hnoja je treba zohľadniť podiel slamy v hnoji. 

Čím je hnoj slamnatejší, tým má menší obsah vody a jeho merná hmotnosť je nižšia. Rovnako 

výtok hnojovky bude z neho nižší.  

Odtok hnojovky z hnojiska musí byť zabezpečený tak, aby sa neupchával. Kanál, 

umiestnený v strede hnojiska, sa upcháva a časom prestane byť funkčný. Jedným z riešení je 1 

%-ny sklon dna hnojiska zo stredu do strán (obr. 10). 
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Cez otvory, ktoré sú umiestnené v stene pri dne hnojiska, sa odvedie hnojovka do 

povrchových kanálov, ktoré sú na vonkajšej strane stien hnojiska, a odtiaľ odteká do žumpy. 

Takáto kanalizácia sa dá ľahko vyčistiť. Dno hnojiska by mal mať sklon smerom od vstupu do 

hnojiska k zadnej stene 0,5-1 %, aby sa zabránilo vytekaniu hnojovky na vstupnú komunikáciu. 

Vstup hnojiska aj povrchový kanál musia byť zabezpečené proti vtekaniu povrchových vôd. Dno 

hnojiska by malo byť vyššie ako je úroveň okolitého terénu a vstupnej komunikácie. 

Iným riešením je odviesť hnojovku 

povrchovým kanálom pri vstupe do hnojiska do 

skladovacej nádrže. V tomto prípade sa spáduje 

dno hnojiska 0,5-1 % opačne, od zadnej steny 

po zberný kanál pri vstupe. V priečnom reze sa 

nespáduje. Pri vstupe sa robí povrchový 

zaroštovaný zberný kanál. Komunikácia pred 

hnojiskom a terén sa spáduje od kanála min. 2 

%, aby do neho nevtekali povrchové vody  (obr. 

11)  

Obr.10 
 

 Odvod povrchovými zbernými kanálmi  pri obvodovej stene hnojiska 

Obr. 11 
 Odvod hnojovky zaroštovaným povrchovým 

zberným kanálom na vstupe do hnojiska 
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Zloženie hnojovky je veľmi variabilné. Rozhoduje o ňom množstvo faktorov, ako je 

obsah sušiny v naskladňovanom hnoji, množstvo použitej podstielky, množstvo vody v hnoji, 

skladovacia výška hnoja a množstvo zrážok. Ako príklad možno uviesť skutočne namerané 

zloženie hnojovky z hnoja z podstielaného boxového ustajnenia, ktorá odtiekla zo zastrešeného 

hnojiska, t.j. bez atmosferických zrážok, kde sa vrstvil hnoj do výšky 6 m. Obsahovala 2 % 

sušiny, 1 % organických látok, 0,1 % N, 0,01 % P a 0,3 % K. 

Celkove počas dobrého skladovania po dobu 10 mesiacov sa z maštaľného hnoja odtokom 

hnojovky a rozkladnými procesmi stratí 50 % z pôvodnej hmoty, 30 % sušiny, 40 % organických 

látok, 25 % N, 10 % P a 15 % K. Pri zlom skladovaní na poľných hnojiskách, pri nízkej 

skladovacej výške a neupravenom hnoji sú straty podstatne vyššie, až 60 %. 

 

1.4.6 Skladovanie močovky  

 

Z odkanalizovaných maštalí s podstielaným ustajnením odteká časť močovky kanalizáciou do 

skladovacej nádrže. S ňou vyteká voda použitá na čistenie, určitá časť tekutých výkalov spolu s 

drobnými časticami podstielky a krmiva. Potrebné kapacity skladovacej nádrže pre močovku na 

dobu skladovania 3 a 6 mesiacov pre rôzne kategórie hovädzieho dobytka, v priemere na jedno 

zviera, sú uvedené v tabuľke 5 

Tab. 5 

Potreba skladovacích nádrží pre močovku pre jedno zviera v m
3 

Doba skladovania Krava Teľa do 6 

mesiacov 

Jalovica 

do 1 roka 

Jalovica 

1-2 roky 

Jalovica 

nad 2 r. 

Býk vo 

výkrme 

Na 3 mesiace 1,46 0,18 0,46 0,81 0,398 0,64 

Na 6 mesiacov 2,92 0,35 0,92 1,61 1,96 1,27 

 

Zloženie močovky je veľmi variabilné. Ovplyvňuje ho kategória zvierat, obsah dusíkatých 

látok v kŕmnej dávke a obsah vody. Močovka kráv pri obsahu sušiny 1,5 % obsahuje 0,2 % 

dusíka, 0,38 % draslíka 0,01 % fosforu a vápnika. V močovke je 85 % dusíka vo forme amoniaku 
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rozpustného vo vode, ktorý rýchlo uniká. Iba malá časť dusíka je stabilne viazaná na organické 

látky.  

Pri skladovaní močovky je dôležité zabrániť stratám amoniaku, ktorý uniká do ovzdušia. 

Straty amoniaku je možné znížiť zriedením močovky vodou. Zníži sa tak koncentrácia 

rozpusteného amoniaku vo vode a tým i jeho emisie. Na druhej strane sa tým zvýši objem 

močovky. Voľný amoniak reaguje s kyselinami tak, že vytláča z nej vodík a tvorí kyselinu 

amónnu. Preto je možné znížiť stratu amoniaku z močovky pridaním kyseliny fosforečnej. Z 

močovky chudobnej na fosfor je tak možné vytvoriť kvalitné kvapalné NPK hnojivo s rýchlym 

hnojivým účinkom. Najjednoduchším spôsobom zníženia emisií amoniaku z močovky je 

prekrytie skladovacej nádrže. Z nezakrytej nádrže počas 3 mesačnej doby skladovanie unikne do 

ovzdušia 45 % amoniaku. Jednoduchým prekrytím plávajúcim poklopom sa strata zníži na 

polovicu. Čím je prekrytie tesnejšie tým sú úniky amoniaku menšie. 

 

1.4.7 Skladovanie hnojovice  

 

Hnojovica je dobré organicko-minerálne tekuté hnojivo, spájajúce vlastnosti maštaľného 

hnoja a minerálnych hnojív. Je nositeľom organických látok a rýchlo sa uvoľňujúcich živín. Po 

dozretí je možné hnojovicu priamo aplikovať na pôdu, alebo do pôdy. 

Potrebná skladovacia kapacita nádrží pri rôznej dobe skladovania v priemere na jedno 

zviera rôznych kategórií dobytka je uvedená v tabuľke 6. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Diplomová práca      Analýza práce linky na odstraňovanie tekutého hnoja 

 34 

Tab. 6 

Potreba skladovacích priestorov pre hnojovicu pre jedno zviera v m
3 

 

Doba skladovania Krava Teľa do 6 

mesiacov 

Jalovica 

do 1 roka 

Jalovica 

1-2 roky 

Jalovica 

nad 2 r. 

Býk vo 

výkrme 

Na 4 mesiace 6,04 0,88 2,31 3,95 4,94 3,29 

Na 6 mesiacov 9,06 1,32 3,46 5,93 7,41 4,94 

 

Skladovacie nádrže sú nepriepustné, vybavené miešacím zariadením pre homogenizáciu 

hnojovice, nepriepustným výdajným miestom pre prečerpávanie hnojovice do prepravných a 

aplikačných mechanizačných prostriedkov. Sú zabezpečené proti preplneniu a prenikaniu 

povrchových vôd do nádrže. 

 

Nádrže sú podzemné alebo nadzemné. Podzemné skladovacie nádrže v ochranných 

pásmach vodárenských zdrojov, v blízkosti vodných tokov, odkrytých podzemných vôd a na 

území s veľmi priepustným podložím musia byť vybavené vizuálnym kontrolným systémom na 

zisťovanie priesakov škodlivých látok do okolia. Skladovacia výška je závislá od výšky vyústenia 

prívodu hnojovice do nádrže. Preto je výhodné budovať podzemné nádrže na členitom teréne, 

kde je vrch nádrže osadený pod úrovňou maštale (obr. 12)  

 

Obr. 12 

Skladovacia nádrž pre hnojovicu osadená pod úrovňou maštale 

 

Na rovnom teréne, kde je povrch nádrže na úrovni podlahy maštale, je prítok do nádrže 
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nízko a využíva sa z nej iba časť kapacity. V takomto prípade je výhodnejšie urobiť záchytnú 

prečerpávaciu nádrž. Do nej hnojovica z maštale nateká a potom sa prečerpáva do skladovacej 

nádrže, ktorá môže byť aj nadzemná (obr. 13) 

 

Obr. 13 

Skladovacia nádrž pre hnojovicu s prečerpávacou nádržou osadená na úrovni mantle 

 

Budovanie nadzemných nádrží je spravidla lacnejšie. V ochranných pásmach 

vodárenských zdrojov, v blízkosti vodných tokov, odkrytých podzemných vôd a na území s 

veľmi priepustným podložím ich predražuje nutnosť stavať záchytné bezpečnostné vane pre 

prípad havárie.  

V poslednom období sa začali pre skladovanie hnojovice využívať lagúny s fóliou a s 

kontrolným systémom tesnosti (obr. 14 a 15).Budujú sa ako podzemné alebo nadzemné. Sú 

vybavené dvojvrstvovou zváranou fóliou odolnou proti chemickým látkam a UV žiareniu. 

Podzemná nádrž sa osadzuje do vykopanej jamy a nadzemná do vybudovaného valu. Hnojovica 

sa prekrýva plávajúcou fóliou.  
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Obr. 14 

 Nadzemné skladovacie nádrže na tekutý hnoj 

 

 

Obr. 15 

Lagúna na skladovanie hnojovice s dvojvrstvovou fóliou 

 

Pred aplikáciou sa hnojovica homogenizuje, pretože na povrchu hnojovice od hovädzieho 

dobytka sa z ľahkých vláknitých častíc vytvára pevná plávajúca škrupina a dochádza k 
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sedimentácii pevných častíc. Homogenizáciou sa docieli rovnomerné rozloženie živín v priestore 

skladovacej nádrže, možnosť jej úplného vyčerpania, pričom sa nezmenšuje jej skladovacia 

kapacita.  

Produkcia a kvalita hnojovice je závislá od produkcie exkrementov a prímesí, hlavne 

vody, ktorej má byť v hnojovici čo najmenej. Objemová hmotnosť hnojovice závisí od obsahu 

sušiny, so zvyšujúcim obsahom sušiny sa zvyšuje jej hmotnosť. Pri obsahu sušiny 10,5 % je jej 

objemová hmotnosť 1010-1020 kg.m
-3
. Hnojovica obsahuje živiny ľahko prístupné rastlinám. Z 

dusíka, ktorý obsahuje, pripadá na amoniakálnu formu (NH
4
) okolo 50 %, ktorý sa rýchlo 

uvoľňuje. Jeho podiel z celkového dusíka v hnojovici klesá so vzrastajúcim obsahom sušiny. 

Obsah amoniakálneho dusíka v hnojovici je ovplyvnený obsahom moču, pretože asi 50 % dusíka 

hnojovice pochádza z organických látok moču. Zloženie hnojovice rôznych kategórií hovädzieho 

dobytka je uvedený v tabuľke 7. 

Tab. 7 

Priemerný obsah organických látok a živín v hnojovici dobytka v čerstvom stave (%) 

 

Zloženie hnojovice Kravy Teľatá Jalovice Výkrm  Priemer 

Sušina 8,10 9,60 10,90 9,90 9,20 

Organické látky 5,90 7,40 8,60 7,60 6,90 

C celkový 2,80 3,80 4,10 4,80 3,50 

N celkový 0,35 0,49 0,44 0,62 0,43 

N - amoniakálny NH3 0,18 0,20 0,19 0,34 0,22 

P 0,07 0,12 0,13 0,17 0,10 

K 0,42 0,26 0,42 0,54 0,42 

Ca 0,15 0,29 0,25 0,21 0,20 

Mg 0,04 0,09 0,06 0,08 0,06 

C:N /N = 1/ 8,00 7,80 9,30 8,00 8,10 

pH/H2O/ 7,60 7,40 7,40 7,60 7,50 

Hmotnosť 1,02 1,01 1,02 1,02 1,02 
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Škarda a kol. (1974) 

Technologická voda, ktorá sa pridáva do hnojovice, znižuje jej kvalitu, hnojivý účinok, obsah 

sušiny, zväčšuje jej objem a pri rovnakom množstve živín sa zvýšia náklady na jej rozvoz. 

Pri nepodstielanom ustajnení je zber exkrementov na plochých alebo zaroštovaných 

chodbách. Pri plochých chodbách sa odstraňuje hnojovica zhŕňacími lopatami. Lopata hrnie 

hnojovicu do priečneho zberného kanála, z ktorého odteká do skladovacej nádrže. Býva pozdĺž 

čelnej steny maštale (viď. príloha obr. 16) alebo naprieč v strede maštale (viď. príloha obr. 17). 

Ak je zberný kanál v strede maštale, nad kanálom sa umiestni preháňacia ulička do dojárne. 

Na plochých podlahách sa robia ryhy pre bezpečnejší pohyb zvierat (viď. príloha obr.18, 

19). Povrch rýh musí byť kvalitný, bez výstupkov. Obvykle sú ryhy od seba vzdialené 100 mm a 

ich hĺbka a šírka je 15 mm. 

Pri zaroštovanej podlahe prepadávajú exkrementy cez medzery roštov do preronového kanála, 

alebo podroštových skladovacích nádrží. V minulosti sa používali aj podroštové zhrňovacie 

lopaty, ktoré sa pre poruchovosť a zložitosť opráv neosvedčili.  

V chove hovädzieho dobytka sa na zaroštované podlahy používajú železobetónové rošty. 

Musia byť dostatočne pevné a kvalitné, aby sa nelámali a po čase nedrobili. Hrany roštov nesmú 

byť ostré a nesmú mať výstupky. Roštnice roštov majú v priereze tvar „V“, aby cez medzery 

výkaly dobre prepadávali. Uloženie roštov musí byť presné, kvalitné a pevné. Nášlapná šírka 

roštníc (š), veľkosť medzier medzi roštnicami (m) a šírka pre uloženie roštnice (o) pre dobytok sú 

znázornené na obr. 20 a ich veľkosti v závislosti od hmotnosti zvierat sú uvedené v tabuľke 8. 

 

Tab. 8 

Šírka roštníc, medzier a plocha osadenia roštu 

Živá hmotnosť 

dobytka 

Šírka roštnice 

(mm) 

Šírka medzery 

(mm) 

Osadenie  

(mm) 

Do 200 kg 80 – 120 20 - 25 35 

Nad 200 kg 120 – 160 30 – 35 40 
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Obr. 20 

 Tvar a osadenie železobetónových roštov 

 

Priebežné odstraňovanie hnojovice z podroštových priestorov zabezpečujú preronové 

kanály. Steny kanála musia byť hladké, aby nebrzdili odtekaniu hnojovice. Dno kanála je 

obvykle bez spádu, alebo s protispádom 0,5 %. Na konci je hradidlo, vysoké 150-200 mm. Kanál 

sa pred uvedením do prevádzky plní vodou do výšky hradidla. Hnojovica v kanále vytvára spád 

1,5-3 %, v závislosti od obsahu sušiny a kontinuálne odteká ponad hradidlo. Preronové kanály 

pracujú spoľahlivo maximálne do dĺžky 25 m. Hĺbka kanála je závislá od jeho dĺžky, spádu 

hnojovice a výšky prepážky. Musí byť tak hlboký, aby výška hnojovice na konci kanála bola 

minimálne 300 mm pod roštami. V opačnom prípade hrozí preplnenie kanála. 

 

Splaškové vody z dojárne  

V dojárni sa produkujú dva typy splaškových vôd. Je to voda, ktorou sa oplachujú dojacie 

stojiská a čakáreň a voda potrebná na čistenie a dezinfikovanie mliekovodného potrubia a 

skladovacích nadrží na mlieko. Splaškové vody z umývania dojacích stojísk a čakárne sa môžu 

odviesť do skladovacích nádrží na hnojovicu. Splaškové vody z dojacieho potrubia mliečnice a 

manipulačnej jamy dojárne by sa nemali skladovať s hnojovicou, pretože dezinfekčné 

prostriedky, ktoré obsahujú majú inhibičný účinok na mikroorganizmy hnojovice. Mala by byť 

pre ne vybudovaná samostatná skladovacia nádrž.  

Produkcia splaškových vôd z dojárne za dobu 6 mesiacov na jednu kravu dojenú v dojárni 

predstavuje 0,92 m
3
. 
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1.5 Súčasný stav a veková štruktúra strojov a zariadení na odpratávanie hnoja a výkalov v 

rámci SR 

 

Odstraňovanie výklov je v rámci SR ešte v 1286 objektoch, t.j. 19,2 % riešené bez 

mechanizáie – ak za mechanizačné prostriedky nepočítame rôzne vozíky a fúriky udáva Masár 

(2006)  

 

Systémy odstraňovania výkalov z objektov pre HD v SR:  

Vysoké zastúpenie má obdobne ako u kŕmenia odstraňovanie výkalov pomocou vysutých 

hnojných drážok. V poslednom období sa rozšíril mobilný systém odstraňovania výkalov 

pomocou traktora s radlicou. Zatiaľ to predstavuje približne 35 %   

Na základe rozboru vekovej štruktúry Studeník B.a kol.(2005) konštatuje, že priemerný vek 

strojov a zariadení na odstraňovanie výkalov je 8,5 roka. Tento stav v podstatnej miere ovplvňujú 

visuté hnojné drážky, ktorých priemerný vek je 20,7 roka. 

Početný stav a veková štruktúra strojov a zariadení na odpratávanie výkalov z objektov pre HD v 

SR  

 

1.6 Technika pre vývoz hnojovice 

 

Na vyvážanie hnojovice sa používajú prevažne prívesné cisterny a čím ďalej tým viac 

samohybné cisterny. Samohybné stroje je možné hospodárne využiť najmä vtedy, keď mimo 

hnojovice treba vyvážať veľké množstvá kalov z čističiek a odpadovej vody.  

     Aby bolo možné hnojovicu aplikovať pri nízkych nákladoch, s ohľadom na pôdu, 

ekologicky a podľa potreby rastlín, treba splniť určité podmienky. Pritom hrá dôležitú úlohu: 

• objem cisterny, 

• typy cisterien, (kompresorové, s tlakovým rozdeľovaním, s čerpadlom) 

• podvozok a pneumatiky (jednonápravové cisterny  sú využívané pri objeme cisterny do  

3 000 l, od objemu 4 000 l sa odporúčajú tandemové nápravy.), 

• dávkovacie a rozptylové zariadenia. 
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1.7 Využitie tekutého hnoja 

 

Vypodukovaný tekutý hnoj treba spracovať tak, aby sme jeho aplikáciou v rastlinnej výrobe 

nenarušili životné prostredie, aby sa späť do ľudského tela nedostali cudzopasné 

mikroorganizmy, aby sa zničili semená burín – uvádza Meľnikov (1969) Mechanické zložky 

oddeľujeme rozličnými separátormi, napr. :  

- tiažovími sitami 

- závitovkovími separátormi 

- odstredivkami  

- sedimentačnými nádržami 

V oddelenej pevnej časti je obsah sušiny do 30 %. Aerobné organizmi sa v tekutom hnoji 

nemnožia za prístupu vzduchu a anaeróbne za jeho nedostatku. Obidva druhy mikroorganizmov 

rozkladajú orgnickú látku uvádza Roediger(1967)  

Na spracovanie suchej biologickej látky možno využívať  

- chemické splyňovanie 

- hydrolízu a fermetáciu 

- priame spaľovanie 

Sweeten a kol. (1986) sa zaoberá spaľovaním hnoja vo fludizačnej spaľovacej jednotke. Teploty 

sa pohybujú okolo 620 oC.Takto možno získať palivo pre lokálne získavanie energie. 

1.8 Aplika čné zariadenia 

 
Predpokladom aplikácie na základe potreby rastlín je okrem dodržania vhodných 

termínov aj priečna a pozdĺžna rovnomernosť dávkovania, ako aj čo najmenšie znečistenie 

rastlín. Rozptyľovacie zariadenie je najdôležitejšou súčasťou hnojacich cisterien. Je rozhodujúce 

nie len z hľadiska hnojenia podľa potreby rastlín, ale aj z hľadiska ekológie. Ekologické hľadisko 

v tejto súvislosti znamená to, aby dochádzalo k malému odparovaniu zapáchajúcich látok a 

amoniaku, aby nedochádzalo k povrchovému odtoku, aby sa zabránilo prieniku dusičnanov do 

spodnej vody. Bolo vyvinuté množstvo rozličných rozptyľovacích zariadení. Podľa vrstvy 

tekutého hnoja na plochu možno rozlíšiť štyri rozptyľovacie princípy: 

- rozptyľovače so širokým rozptylom na rastliny a povrch pôdy, 
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- rozptyľovače s ťahanými hadicami – vypúšťajú hnojovicu na porast alebo na povrch 

pôdy v pásoch, 

- aplikátory s ťahanými pätkami – so zapracovaním do najvrchnejšej vrstvy ornice, 

- zapracovávacie zariadenia pre ornú pôdu (injektory), lúky a pasienky,ktoré        

zapracúvajú hnojovicu do vrchných vrstiev ornice.  
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2 CIEĽ PRÁCE   

 

     Cieľom mojej diplomovej práce je anlýza práce linky na odstraňovanie tekutého hnoja. 

Popíšem činnosti pri odstraňovaní tekutého hnoja na PD Devio. Štatistickými metódami 

vyhodnotím namerané výsledky a navrhnem racionalizačné opatrenia. 

       

 

3 METODIKA PRÁCE 

 

Zameraním diplomovej práce bolo zistiť a popísať, t.j oboznámiť sa s technickými 

prostriedkami na odstraňovanie tekutého hnoja u hovädzieho dobytka, analyzovať činnosti pri 

odstraňovaní tekutého hnoja v konkrétnom poľnohospodárskom podniku. Pri spracovaní práce sa 

vychádzalo najmä z poznatkov získaných štúdiom odbornej literatúry ako aj z poznatkov 

a údajov získaných z PD Devio – Nové Sady. 

 

V časti práce sa budem venovať prostriedkom na odstraňovanie tekutého hnoja : 

- stroje na odstraňovanie tekutého hnoja 

- uskladňovacie priestory  na tekutý hnoj 

- aplikácia a využitie tekutého hnoja 

 

 

Vo vlastnej práci sa zameriam na: 

- análýzu súčasného stavu odstraňovania a uskladňovania TH na PD Devio 

- výpočty potrebných objemov skladovacích nádrží v závislosti od počtu kusov HD 

v rokoch 2006 – 2009 

Teoretickú potrebu skladovacích priestorov na dobu jedného mesiaca pre maštaľný hnoj 

hovädzieho dobytka vypočítame podľa nasledovného vzorca: 

PMJjTTPMKMKMPSHD VnVnVnT ... 66 ++=  , m3 (12) 
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Teoretickú produkciu močovky HD za mesiac vypočítame podľa vzorca: 

 

MJjMTTMKMKMPM VnVnVnT ... 66 ++=  , m3 (13) 

- vyhodnotenie nameraných výsledkov a navrhnem racionalizačné opatrenia 
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4 VÝSLEDKY PRÁCE 

 

4.1 Charakteristika obce a poľnohospodárskeho družstva PD Devio 

 

Prvá písomná zmienka o obci je z roku 1156. Obec sa spomína pod názvom Kürth. V roku 

1343 je obec pomenovaná Assakurt podľa šľachtického rodu Assovcov.  O 17 rokov sa osada 

rozdelila na Malý a Veľký Kurt. V roku 1549 sa obec stala majetkom rodiny Ghýczy. V roku 

1559 bola obec vypálená Turkami. V roku 1614 sa tu spomína evanjelická škola. V prvej polovici 

18. storočia sa z evanjelickej rodiny Ghýczy jedna vetva,  vedená Gašparom Ghýczym, 

katolizovala. V 19. storočí obec postihli tri vlny cholerovej epidémie. Koniec 19. a začiatok 20. 

storočia sa niesol v znamení maďarizácie. Na frontoch 1. svetovej vojny zahynulo v rokoch 1914 

-  1918 21 občanov z Nových Sadov. V roku 1950  vzniklo PD. V  roku 1952 sa v blízkosti obce 

Čab začalo s výstavbou závodu Elektroporcelán Čab. V tomto období podniky etablované v obci 

zamestnávali podstatnú časť obyvateľov. Súkromné podnikanie sa začalo rozvíjať po roku  1989. 

 

Nové Sady ležia na západnom Slovensku, presnejšie v severozápadnej časti Nitrianskeho 

kraja. Obec sa rozkladá po obidvoch stranách potoka Radošinka, na jeho strednom toku, medzi 

krajským mestom Nitra, Hlohovcom, Piešťanmi a Topoľčanmi.  Obec  pozostáva z viacerých 

samostatných zastavaných území a sídelné jadro celej obce predstavujú Nové Sady, na ktoré sa 

priamo stavebne v západnej časti napája aj zastavaná časť Sila. Severozápadne od Nových Sadov 

sa nachádza časť Kotrbál a západne za ním časť Ceroviny. Tieto dve časti nie sú stavebne 

spojené a predstavujú najmenej zastavané časti sídelného útvaru. Nové Sady  patria rozlohou aj 

počtom obyvateľov medzi väčšie obce okresu Nitra. Katastrálne územie obce má rozlohu 1 747 

ha. 

 

V závere roka 2009 uplynulo 37. rokov od zlúčenia 9 – tich PD v jedno PD 9. mája 

DEVIO Nové Sady. Poľnohospodárske družstvo obhospodáruje 4655, 66 ha poľnohospodárskej 

pôdy nasledovných územiach: Čab, Nové Sady (Nové Sady, Sila, Caroviny), Malé Zálužie, 

Kapanice, Hruboňovo (Výčapky a Suľany), Šurianky. Celá výmera obhospodárovanej pôdy sa 

nachádza v klimatickom regióne teplom, veľmi suchom, nížinnom s priemernou teplotou vo 

vegetačnom období 15 – 17 oC. 
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Predmet činností PD Devio: 

 

- Rastlinná výroba: pestovanie: pšenica kŕmna, pšenica tvrdá, jačmeň sladovnícky,   

  slnečnica, hrach jedlý, kukurica, ovos, semeno lucerkové, semeno ďateliny červenej 

 

- Živočíšna výroba: ošípané (odstavčatá, plemenné prasničky, výkrmové), hovädzí      

  dobytok 

 

- Medzi služby patrí aj oprava poľnohospodárskych strojov. 

 

Obr. 21 

Schématické znázornenie predmetu činnosti PD Devio 

 

4.2 Analýza práce linky na odstraňovanie tekutého hnoja  

 

  PD Devio je zamerané na chov ošípaných a hovädzieho dobytka. Spôsob odstraňovania a 

uskladňovania TH je závislý na viacerých faktoroch, ako napríklad na spôsobe ustajnenia, počet 

kusov chovaných hospodárskych zvierat, veku zvierat.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PD Devio 

Rastlinná výroba Živočíšna výroba  Služby 
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4.2.1 Analýza odstraňovania a uskladňovania tekutého hnoja  

 

Stredisko Čab – Nové Sady je zamerané prevažne na chov hovädzieho dobytka. 

Ustajnenie HD je na pevnej podlahe s podstielkou. Pre odstraňovanie TH je dôležitá informácia o 

množstve vyprodukovaných exkrementov, ale predovšetkým moču. 

 

Odstraňovanie tekutého hnoja prebieha pomocou šípovej lopaty. Z ustajňovacieho 

priestoru sa pomocou lopaty posúva tekutý hnoj do podzemnej nádrže s objemom 60 m3. Po 

úplnom naplnení nádrže prebiehajú fermentačné procesy po dobu 3 mesiace. Po uplynutí tejto 

doby sa hnoj prečerpáva pomocou čerpadla z podzemnej nádrže do nadzemnej nádrže. 

Prečerpávanie celého objemu nádrže trvá cca 1,5 - 2 hodiny. Schéma manipulácie s tekutým 

hnojom je na obrázku 22. 

 

1 – ustajňovací priestor, 2 – šípová lopata, 3 – ponorné čerpadlo Flygt, 4 – uzatvárací ventil, 5 – 

podzemná nádrž, 6 – nadzemná nádrž  

 

Obr. 22  

Schéma manipulácie s tekutým hnojom 
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Obr. 24 

Kalové čerpadlo Flygt 3068 

 

4.2.2 Pracovné cykly mechanickej lopaty 

 

Mechanická šípová lopata pracuje cyklicky. Pracovné cykly šípovej lopaty sú graficky 

znázornené na obrázku 23. 

 

Obr. 23 

Grafické znázornenie pracovných cyklov šípovej lopaty 

 

4.2.3 Prečerpávanie tekutého hnoja 

 

 Na prečerpávanie tekutého hnoja z podzemnej nádrže do nadzemnej sa používa 

stacionárne kalové čerpadlo Flygt 3068. Ide o ponorné kalové odstredivé čerpadlo s vírivým 

obežným kolesom, ktoré sa pri čerpaní nedostáva do styku s abrazívnymi látkami a tym sa 

minimalizuje jeho opotrebovanie. 

 

Parametre čerpadla Flygt 3068: 

 

      - maximálne dopravné množstvo:               20 l/s  

      - maximálna dopravná výška:   20m 

      - maximálna teplota čerpanej kvapaliny:  40°C  

      - maximálny ponor:     20 m  

              - maximálna hustota  kvapaliny:    1100 kg/m3       

              - max. povolený počet štartov:   15/hod  

              - mechanické tesnenia: vnútorné:   uhlík/keramika 

                                                vonkajšie:  keramika 
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Plášť čerpadla je vyrobený zo sivej liatiny GG 20, rovnako ako celá hydraulická časť a 

obežné koleso. Hriadeľ je z antikoróznej ocele. Čerpadlo má vývod DN 65 a DN 80 s 3” 

vnútorným závitom, na hadicu priemer 75 mm.           

             

Technické parametre motora: 

 

Počet fáz: 3 

Menovitý výkon: 1,3 kW 

Menovité napätie: 400 V 

Otáčky: 1360 min-1 

Krytie  IP 68  

Trieda izolácie: F (+155°C) 

 

 

 

Obr. 25 

Pracovné charakteristiky čerpadla D 3068 

 

4.2.4 Namerané výsledky  

 

Celkové počty kusov hospodárskych zvierat chované v roku 2009 v PD Devio uvádzam v 

tabuľke 9. V práci sa porovnávali hodnoty namerané v rokoch 2006 až 2009. Celková produkcia 

maštaľného hnoja v závislosti od aktuálneho počtu kusov HD je uvedená v tabuľkách 10 a 11. 
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Tab. 9 

Druh dobytka a počet kusov 

Počet kusov Kategória 
2006 2007 2008 2009 

Krava mliekového typu 120 120 110 105 

Teľatá do 6 mesiacov 60 50 60 60 

Jalovice 210 220 235 250 

Spolu 390 390 405 415 
 

 

Počet kusov HD v jednotlivých rokoch
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Obr. 26 

Počet kusov hovädzieho dobytka v rokoch 2006 až 2009 
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Tab. 10 

Produkcia výkalov hovädzieho dobytka v rokoch 2006 až 2009 

Maštaľný hnoj Mo čovka 

R
ok

 

Hovädzí dobytok ks 
m3/ks m 3/mes. m 3/rok m 3/ks m 3/mes. m 3/rok 

Kravy mliekového typu 120 1,24 148,8 1785,6 0,48 57,6 691,2 

Teľatá do 6 mesiacov 60 0,21 12,6 151,2 0,058 3,48 41,76 

20
06

 

Jalovice 210 0,5 105 1260 0,15 31,5 378 

Kravy mliekového typu 120 1,24 148,8 1785,6 0,48 57,6 691,2 

Teľatá do 6 mesiacov 50 0,21 10,5 126 0,058 2,9 34,8 

20
07

 

Jalovice 220 0,5 110 1320 0,15 33 396 

Kravy mliekového typu 110 1,24 136,4 1636,8 0,48 52,8 633,6 

Teľatá do 6 mesiacov 60 0,21 12,6 151,2 0,058 3,48 41,76 

20
08

 

Jalovice 235 0,5 117,5 1410 0,15 35,25 423 

Kravy mliekového typu 105 1,24 130,2 1562,4 0,48 50,4 604,8 

Teľatá do 6 mesiacov 60 0,21 12,6 151,2 0,058 3,48 41,76 

20
09

 

Jalovice 250 0,5 125 1500 0,15 37,5 450 

 

 

Tab. 11 

Produkcia splaškov z dojárne 

Rok Počet 
kusov m3/ks m 3/mesiac m 3/rok 

2006 120 0,15 18 216 
2007 120 0,15 18 216 
2008 110 0,15 16,5 198 
2009 105 0,15 15,75 189 

 

 

4.2.5 Teoretické výpočty produkcie TH pre hovädzí dobytok 

 

Teoretickú potrebu skladovacích priestorov na dobu jedného mesiaca pre maštaľný hnoj 

hovädzieho dobytka vypočítame podľa vzorca: 

 

PMJjTTPMKMKMPSHD VnVnVnT ... 66 ++=  , m3       (12) 

 

kde: TPSHD – teoretická potreba skladovacích priestorov na mesiac, m3 

 nKM – počet kráv mliekového typu, ks 
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 VPMKM – objem produkovaného MH od kráv mliekového typu, m3 

 nT6 – počet teliat vo veku do 6 mesiacov, ks 

 VT6 – objem produkovaného MH od teliat do 6 mesiacov, m3 

 nj – počet jalovíc, ks 

 VPMJ – objem produkcie MH od jalovíc, m3 

 

 Výpočty potrebných skladovacích priestorov na mesiac pre jednotlivé roky podľa vzorca 

(12): 

 

Pre rok 2006:  4,2665,0.21021,0.6024,1.120 =++=PSHDT  m3 

Pre rok 2007:  3,2695,0.22021,0.5024,1.120 =++=PSHDT  m3 

Pre rok 2008:  5,2665,0.23521,0.6024,1.110 =++=PSHDT  m3 

Pre rok 2009:  8,2675,0.25021,0.6024,1.105 =++=PSHDT  m3 

 

Teoretickú produkciu močovky HD za mesiac vypočítame podľa vzorca: 

 

 MJjMTTMKMKMPM VnVnVnT ... 66 ++= , m3      (13) 

 

kde: TPM – teoretická produkcia moču za deň, m3 

 nKM – počet kráv mliekového typu, ks 

 VMKM – objem produkovaného moču od kráv mliekového typu, m3 

 nT6 – počet teliat vo veku do 6 mesiacov, ks 

 VMT6 – objem produkovaného moču od teliat do 6 mesiacov, m3 

 nj – počet jalovíc, ks 

 VMJ – objem produkcie moču od jalovíc, m3 

 

Výpočty teoretickej mesačnej produkcie moču hovädzieho dobytka pre jednotlivé roky 

podľa vzorca (13): 

 

Pre rok 2006:  58,9215,0.210058,0.6048,0.120 =++=PMT  m3 



Diplomová práca      Analýza práce linky na odstraňovanie tekutého hnoja 

 53 

Pre rok 2007:  50,9315,0.220058,0.5048,0.120 =++=PMT  m3 

Pre rok 2008:  53,9115,0.235058,0.6048,0.110 =++=PMT  m3 

Pre rok 2009:  38,9115,0.250058,0.6048,0.105 =++=PMT  m3 

 

Produkcia mo čovky a hnojovice HD
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Obr. 27 

Produkcia hnojovice a močovky v rokoch 2006 až 2009 

 

4.2.6 Racionalizačné opatrenia 

 

Uskladnený tekutý hnoj sa aplikuje do pôdy. Na aplikáciu sa používajú v súšastnosti 

fekálne vozy s objemom 10 m3. Keďže vozy sú objemovo malé a v sezóne hnojenia nie sú 

schopné aplikovať vyprodukovné množstvo TH na pôdu, zabezpečujú sa veľkokapacitné fekálne 

vozidlá s objemom cca 20 – 30 m3.  

Pro hnojení pôdy močovkou je nevyhnutné v čo najväčšej miere zamedziť styku hnojiva 

so vzduchom. Preto sa odporúča používanie močovkovača vybaveného radličkami na priame 
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zapravenie TH do pôdy. Takisto sa odporúča hnojenie močovkou prevádzať počas vlhkého 

počasia, čo priaznivo pôsobí na znižovanie strát amoniaku. 

Močovka by sa mala pri hnojení riediť vodou v pomere 1:2 až 1:3. Nemala by sa 

nechávať skvasovať v močovkových jamách. Močovkou sa odporúča hnojiť v dávkach 100-150 

m3.ha-1, v prepočte na neriedenú formu k tým plodinám, ku ktorým sa odporúča hnojiť hnojom, 

ďalej na lúky a pastviny, kde sa môže riediť v pomere 1:10 až 1:15. 

Keďže močovka je dusíkato-draselné hnojivo, odporúča sa pri hnojení venovať pozornosť 

vyrovnávaniu nedostatkového fosforu. Je vhodné dopĺňať fosfor pridaním superfosfátu priamo do 

močovky, alebo rozhodením na pôdu pri močovkovaní. 

Hnojením hnojovicou je možné ušetriť významné množstvo priemyselných hnojív, 

možno ňou nahradiť celú spotrebu draslíka pre rastlinu a udržať správnu hladinu mikroelementov 

v pôde. Hnojovica by mala byť do pôdy aplikovaná rovnomerne v homogénnom stave. Je 

potrebné využívať čo najvhodnejšie aplikačné zariadenia a odporúča sa hnojovicu pred 

aplikáciou homogenizovať. 

Problémom pri aplikácii hnojovice je únik dusíka vo forme amoniaku, čo spôsobuje 

nepríjemný zápach. Najvyšší únik je počas prvých 10 hodín po aplikácii, preto sa odporúča 

hnojovicu čo najkôr zapraviť do pôdy. Odporúča sa zakúpenie špeciálnych aplikátorov hnojovice 

s vlečenými hadicami, ktorými bolo možné znížit straty dusíka až o 20 %. Používaním týchto 

zariadení by sa okrem iného znížil zápach pri hnojení, hnojovica by bola aplikovaná rovnomerne 

a bolo by možné ju aplikovať aj do riadkov počas vegetácie. 

Obmedzním využívania hnojovice je aj kapacita skladovacích priestorov. Tieto musia byť 

často vyprázdňované aj v období, kedy nie je možná aplikácia hnojovice do pôdy (zimné 

obdobie, vegetácia). V týchto prípadoch sa hnojovica likviduje a nevyužije sa tak jej hnojivý 

účinok. Odporúča sa preto vybudovať vačšie skladovacie priestory, aby sa čo najviac obmedzilo 

likvidovanie hnojovice a využil sa jej hnojivý potenciál v čo najväčšej miere. 
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5 DISKUSIA 

 

 Poľnohospodárstvo je kľúčovým odvetvím hospodárstva každej krajiny. Cieľom väčšiny 

krajín EU v súčasnosti je dosiahnutie potravinovej sebestačnosti. K dosiahnutiu tohto cieľa 

v rámci Slovenskej republiky je však nevyhnutná technologická modernizácia 

poľnohospodárskych subjektov, znižovanie vstupných nákladov rastlinnej i živočíšnej výroby pri 

súčasnom zachovaní kvality poľnohospodárskych produktov. Nemenej dôležitým aspektom je čo 

najefektívnejšie čerpanie dotácii EU a ich investovanie do ďaľších rozvojových projektov. 

 Počty kusov hovädzieho dobytka v rámci SR však od roku 1989 výrazne klesajú. Podľa 

štatistického úradu SR bolo na Slovensku chovaných približne 1,6 milióna kusov hovädzieho 

dobytka. V súčasnosti je u nás evidovaných približne 490-tisíc kusov HD, čo je pokles približne 

na jednu tretinu oproti roku 1989. Pod tento nelichotivý stav sa podpisuje najmä ekonomická 

náročnosť chovu HD, najmä nízke výkupné ceny produktov živočíšnej výroby, ktoré často 

nepokrývajú ani vstupné náklady.  

 Jedným z možných riešení tejto situácie by bolo aj povolenie predaja produktov „z 

dvora“. Tento spôsob predaja výrobkov je v zahraničí bežný, vytvoril by lepšie podnikateľské 

prostredie pre farmárov, prispel by k rozvoju života na vidieku a mal by nepochybne pozitívny 

dopad aj na zamestnanosť v danom regióne. 

 Podľa Poláčka (2008), riaditeľa Zväzu chovateľov mäsového dobytka je súčasný stav v 

chove hovädzieho dobytka podmienený aj predpismi Európskej únie a krížovými pravidlami. 

Predpisy majú väčšinou environmentálny charakter, zamedzujú znečisťovaniu životného 

prostredia. V zákone o vodách je nepr.  produkcia močovky a maštaľného hnoja chápaná ako 

produkcia škodlivých látok, ktoré sa nesprávnym uskladnením a manipuláciou môžu podieľať na 

znečisťovaní životného prostredia.  

 Podľa môjho názoru je však produkcia močovky a hnojovice naopak v určitej miere 

žiadúcim faktorom v chove hovädzieho dobytka, nakoľko je možné jej ďalšie využitie v rámci 

rastlinnej výroby ako hnojiva, čím sa znižuje používanie umelých dusíkatých hnojív. Počet kusov 

HD na jednotku plochy je navyše limitovaný predpismi EU tak, aby nedochádzalo k 

znečisťovaniu životného prostredia. 

 Pokiaľ ide o spôsoby uskladňovania tekutého hnoja na PD Devio, podľa Markoviča 

(2002) je vhodnejšie využívať podzemné nádrže. Z hľadiska nákladov sú takmer rovnocenné 
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s nadzemnými. Ich využívanie má niekoľko výhod. Je možný prejazd techniky ako aj zvierat 

priamo po nádržiach, čo pri nadzemných nie je možné. Pri podzemnej nádrži je viditeľné iba 

veko, cez ktoré sa nádrž napĺňa, resp. vyprázdňuje.  
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6 ZÁVER 

 

Prostriedky na odstraňovanie tekutého hnoja by mali byť riešené tak, aby bola znížená 

spotreba času, pohybu a energie pracovníkov pri zabezpečovaní úloh. Ďaľším dôležitým 

hľadiskom je, aby sme pri používanom technologickom postupe mohli použiť komplexnú 

mechanizáciu až automatizáciu.  

V dnešnej dobe sa už vyrábajú také prostriedky na manipuláciu s tekutým hnojom, ktoré 

spĺňajú predstavy prvovýrobcov. Sú dostatočne výkonné, prevádzkovo spoľahlivé, nenáročné na 

údržbu a obsluhu. Na družstvách by sa mali vytvoriť také podmienky, ktoré by predĺžili  

životnosť a stav strojov, pretože väčšina mechanizovaných prostriedkov je už vo veľmi zlom 

stave, sú morálne a fyzicky opotrebené a nespĺňajú bezpečnostné predpisy. 

 Samotné odstraňovanie tektého hnoja na PD Devio je zabezpečené pomocou šípovej 

lopaty. V roku 2006 bola celková produkcia hnojovice 376,98 m3. V roku 2009 bola celková 

produkcia hnojovice 374,98 m3, kde množstvo vyprodukovaného TH zostalo nezmenené resp. 

medziročný pokles dosiahol 2 m3. 

 Tekutý hnoj je za pomoci cisternových vozov aplikovaný priamo na pôdu. Niektoré 

poľnohospodárske družstvá TH aplikujú pod pôdny povrch, čím nedochádza k úbyku živín 

a zmierňuje sa zápach. 
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Obr. 16 
Osadenie zberného kanála pozdĺž čelnej  maštale 

 

 
 

Obr. 17 
 Osadenie zberného kanála v strede maštale



 
 

Obr. 18 
Stabilitu zvierat zlepšuje ryhovanie pohybovej chodby 

 

 
 

Obr. 19 
Roštová podlaha v pohybovej chodbe



 
Nadzemná a podzemná skladovacia nádrž 

 

 
Nadzemné skladovacie nádrže 

 


